



# 美丽青城 文明花开



## 国家的孩子 扎拉嘎木吉和他的亲人们

●本报记者 孙岳龙

“都妈妈，您是我们家的大恩人，把我弟弟抚养得这么好……”11月24日，在“草原额吉”都贵玛老人家

中，来自南京的杭巧云和弟弟扎拉嘎木吉手挽着手，连声都对都贵玛老人说着“谢谢”。

故事，要从64年前说起。

### 母亲

1959年至1961年，上海、江苏、浙江、安徽等地发生自然灾害，当地孤儿院里收留了很多孤儿，这些孩子普遍营养不良，嗷嗷待哺，因为缺乏食品，随时面临疾病和死亡的威胁。在周恩来总理和时任内蒙古自治区党委书记、政府主席乌兰夫的安排下，3000名孤儿从遥远的江南来到内蒙古草原，他们被牧民们亲切地称为“国家的孩子”。

接到有关通知后，内蒙古自治区上上下下抓紧筹备，安排人力、物力、财力，布置运送孩子。凡有接收孩子任务的盟、旗，立即成立保育院，要在孩子到来之前做好一切准备。1960年，四子王旗在乌兰花镇成立了临时保育院。因为爱过书和勤劳肯干，时年18岁的都贵玛成为了一名保育员。

在旗保育院的4个月修整之后，都贵玛带着28个孩子回到了脑木更苏木保育院。在一个筒朴的蒙古包里，都贵玛精心呵护着28个原本体弱多病的孩子，他们很快适应了草原的气候和饮食。9个月后，健康的孩子们逐个被送到了养父母家中。

初到都贵玛身边的扎拉嘎木吉只有3岁，被一对牧民夫妇领养后，都贵玛经常骑着马去探望他。有一回，都贵玛看到年幼的扎拉嘎木吉在蒙古包外干活，很是心疼，由此，都贵玛决定把扎拉嘎木吉带回家自己抚养。

几年后，另一对牧民夫妇收养了扎拉嘎木吉，并和都贵玛成为了邻居。扎拉嘎木吉是最后一个离开都贵玛身边的孩子，平时都称呼她为“嬷嬷”，而和别人说起时总是说都贵玛是他的“第一个妈妈”。

### 姐姐

60年过去，扎拉嘎木吉再也不是初到草原时的那个瘦小的他了，他有了自己的家庭和子女，有了自己的牧场和羊群，俨然已经是一名地地道道的牧民了。

然而“人生当知来处”的念头一直萦绕在他的心头。2008年，他曾参加过寻亲团。“虽然离不开草原，但还是很想知道自己出生在什么

样的地方。”扎拉嘎木吉知道希望渺茫，但还是想再试试。

2018年，在一次“国家的孩子”的聚会上，扎拉嘎木吉在锡林郭勒盟公安局留下了自己的血液样本。2024年，他再次向锡林郭勒盟公安局寄送了血液样本。令人欣慰的是，这一次公安局的回复让他激动不已。通过DNA比对确定，他的老家在南京市溧水区，他的家人姓杭。

2024年11月16日，时隔64年后，扎拉嘎木吉终于回到了自己出生的地方，见到了已经年逾7旬的亲姐姐杭巧云。腿脚不便的扎拉嘎木吉走下轮椅，亲手给姐姐戴上了他定制的珊瑚银手镯，看着满院子迎接他的亲人，扎拉嘎木吉再也无法控制自己的情绪：“我从来没见过这样的场景，做梦也没想到会有这么一天。那么多人来看我，我很幸福！”

“父亲已经去世三十多年了，他一生都想着要找回我的弟弟。”杭巧云告诉记者，为了寻回弟弟，父亲也经历了许多艰辛，甚至错过过一个孩子养到了18岁，后来交还给了孩子的亲生父母。而与扎拉嘎木吉相拥的那一刻，血脉相连的感觉同样让杭巧云激动万分：“感谢党、感谢政府，感谢帮助我找回弟弟的亲人们！”

### 亲人们

64年。1500公里。寻亲。圆梦。杭巧云口中的“亲人”不仅仅是血脉之亲，不仅仅是养育之恩。

2023年4月，锡林郭勒盟公安局成立了为“国家的孩子”寻亲专班，推进全盟范围内“国家的孩子”寻亲工作。作为技术支持的核心团队，乌达木带领的技术民警们开始直接对接采集血样的群众，大大提高了寻亲效率。“只要有寻亲意愿的‘国家的孩子’，都可以直接来找锡林郭勒盟公安局，我们不收取任何费用。”锡林郭勒盟公安局刑侦支队技术大队队长乌达木在“国家的孩子”微信群中这样承诺。

血样的检测分析并不复杂，但通过DNA数据寻亲并不是一件容易的事——拿到DNA数据后，还要面临大量工作：血样分析、数据比对、信息核对、摸排走访、群体筛查等。在采集血样后，通过进行分析比对和摸排后，需要将确定范围的家庭人员血样寄来，再进行3次鉴定最终才能确定亲缘关系。

扬子晚报紫牛新闻的记者闰春旭全程报道了扎拉嘎木吉的寻亲之旅，同时他也是一名寻亲志愿者。他告诉记者，寻亲成功的路，可以说是寻亲志愿者们一步步、一村、一户走出来的。在收到锡林郭勒盟公安局发来的线索后，江阴寻亲志愿者协会南京服务站志愿者王祝芳就开始了走访调查。10月20日，王祝芳和三名同伴在走访中发现一位老人长得很像扎拉嘎木吉，但询问却得知这位老人的弟弟已经去世，不是送养出去的。在继续的追问中，这位老人回忆称，家族里确实有一户人家丢失过孩子，但那户人家只有一个姐姐叫杭巧云。在老人的带领下，志愿者找到了杭巧云，发现她和扎拉嘎木吉长相有相近之处。说明情况后，志愿者刘小飞医生为杭巧云采集了血样，并将血样寄送到内蒙古锡林郭勒盟公安局刑侦支队技术大队。10月25日，DNA比对结果出来了，杭巧云与扎拉嘎木吉是全同胞（同父同母）关系。

“真好。”全程见证了扎拉嘎木吉寻亲之旅的内蒙古文学杂志社社长助理、呼和浩特市诗词学会主席蒋雨含发出这样的感叹。在写下《辽阔大地——一个母亲和她的28个孩子》这本书的过程中，蒋雨含早已和都贵玛、和扎拉嘎木吉、和许多“国家的孩子”相处成了亲人一般的关系。而现在，续写这一部历史佳话就是她接下来最想做的一件事：“这是‘三千孤儿入内蒙’的一个缩影，爱国、团结、奉献、牺牲……无数中华民族的优秀精神品质凝结其中。以铸牢中华民族共同体意识为主线，各民族守望相助、团结一心，就没有克服不了的困难。”

## 培育和践行社会主义核心价值观

## 赛罕区诚信主题宣讲活动走进新华小学

本报讯(记者 杨彩霞)近日,由呼和浩特市精神文明办主办、赛罕区精神文明办、赛罕区教育局、赛罕区新华小学承办的“熠熠诚信之光 凝聚文明力量”——赛罕区诚信主题宣讲活动在新华小学开讲,活动特邀内蒙古自治区红十字会爱妈妈志愿服务工作队队长刘玉敏进行宣讲。

活动现场,刘玉敏通过真实案例,围绕古人诚信典故、现代社会诚信文

化等内容,以深入浅出的方式,为学生们详细阐述了诚信在社会各方面的重要意义。

此次宣讲活动不仅加深了学生们对诚信重要性的深刻理解,也激发了他们在日常生活中践行诚信的决心。学生们纷纷表示,将以此次活动为契机,以诚信行为准则,不断规范自己的言行举止,努力成长为具备诚信品质与责任担当的优秀少年。

## 新城区监督检查食品生产企业

本报讯(记者 祁晓燕)近日,新城区市场监督管理局对辖区内食品生产企业进行监督检查,旨在从源头上把控食品质量,消除食品安全隐患。

在检查过程中,执法人员严格依照国家相关食品安全法律法规以及食

品生产标准,对食品生产企业进行了全方位、多层次的检查。对于检查中发现的问题,执法人员现场提出整改意见,要求企业限期整改到位。同时,明确告知企业将对整改情况进行复查。

## 玉泉区培训物业管理从业人员

本报讯(记者 云艳芳)为进一步提升物业从业人员的素质,更好地为业主服务,提升物业管理服务质量,11月26日至12月11日,玉泉区住建局委托内蒙古安泰职业培训学校,邀请行业内老师对玉泉区物业管理从业人员进行服务品质提升、安全生产、法律法规、行业监管等方面的培训。

培训会上,老师运用大量生动形

象的案例,深入浅出地解读了《物业管理条例》《业主大会和业主委员会指导规则》等法规条文,让物业管理从业人员对相关法规知识有了更深入地了解,为大家今后开展工作提供了指导。前来听课的学员纷纷表示,此次培训受益匪浅,今后将用所学专业知识和技能,不断提升物业管理和服务水平。

## 新城区水泉村积极开展移风易俗活动

本报讯(记者 刘沙沙)近日,新城区水泉村开展“情暖夕阳红 移风易俗”积分制活动,旨在通过积分奖励机制,鼓励村民积极参与敬老爱老和移风易俗活动,营造文明、和谐、节俭的

乡村新风尚。活动期间,青年志愿者通过发放倡议书、召开村民大会等形式,深入宣传移风易俗的深远意义,积极引导村民坚决破除陈规陋习,树立文明新风尚。

## 巧手编织中国结

近日,光明路街道富丽社区新时代文明实践站组织开展了“编织中国结 弘扬爱国情”手工制作活动,进一步丰富居民的精神文化生活。

■本报记者 祁晓燕 摄



## 文明实践在行动

## 向诚而为 逐信而行

## 托克托县全力推进诚信建设工程

### 推进诚信建设 优化营商环境

举报平台,县各部门动态维护内蒙古政务服务网,标准化梳理1851项政务服务事项。

通过开展大排查、大起底,该县坚持治理为重,利用“蒙企通”、12345政务服务热线等各类平台,全面梳理失信行为。

提升商务诚信水平,擦亮“投资托克托”品牌

托县不断加强重点领域诚信建设,在文化、教育、食品安全、诚信经营等方面开展诚信主题宣传活动;通过“部门协同监管平台”进行数据共享,查询企业信用信息档案;用好信用评价结果,已有12个部门、15个领域推行行业信用分级分类监管机制;持续推动“信易贷”平台工作,筛选全县A级纳税人,确定323家信用良好企业形成“白名单”,指导登录“信

易贷”平台呼和浩特站。

此外,该县着力建立守信激励与失信惩戒机制,公布严重失信违法名单,对个人发生严重失信行为的采取限制高消费强制措施,对严重失信主体采取失信强制措施,全县共有12个部门在15个领域制定信用评价制度和结果;召开信用修复培训会,开展信用修复宣传,为失信主体畅通信用修复渠道,开设“政府违约失信投诉”专栏,已修复完成行政处罚信息4条;建立有利于自我纠错、主动自新的社会鼓励与关爱机制,印发《托克托县关于鼓励失信主体加快整改修复信用的工作机制》,鼓励失信主体加快信用信息修复。

倡导社会诚信氛围,树立“诚信托克托”形象

托县积极开展诚信建设宣传教育活

动,围绕“3.15”国际消费者权益日和“信用宣传月”等专题系列活动,策划宣传活动;制定了2024年托克托县居民文明素质提升行动计划清单,组建诚信教育各行业主管部门宣讲团,开展主题宣讲活动30余场,转发诚信宣传90余条,制作转发诚信公益海报10余张。

推进司法公信提升,递出托克托“诚信名片”

托县加大司法公开力度,持续开展司法“开放日”“接待日”活动,依托人民陪审员、人民监督员制度,主动接受社会各界监督;常态化开展执行防止干预司法“三个规定”督查,严格落实公职人员从业行为限制规定,从严整治执法不严、司法不突出问题;针对重点领域,开展涉金融、涉企、涉民生专项行动,针对食品、药品、环境、知识产权等领域组织联合行动;实现全县公证处机构和从业人员执业档案电子化,建立健全公证监督机制,全面贯彻落实信息公开和“一次性告知”制度。

## 垃圾科学分类 文明你我同行



近日,展北社区开展了垃圾分类入户宣传活动。志愿者通过讲解,向居民及商铺经营者普及垃圾分类知识,进一步提高大家的环保意识。

■本报记者 刘沙沙 摄



近日,攸攸板镇西乌素图社区开展生活垃圾分类宣传活动,旨在进一步提高居民参与垃圾分类的积极性和主动性,倡导文明、健康、环保的生活方式。

■本报记者 祁晓燕 摄